

毛泽东农业基础地位思想及其当代价值探究

许传红

(武汉理工大学 文法学院, 湖北 武汉 430070)

摘要 新中国成立后,毛泽东充分论证了农业发展对国家经济、政治、国防发展的重要作用,提出了“农业是国民经济的基础”的思想,这个思想对于当前我国农业发展仍有着重要的现实意义。农业在国民经济中的功能决定了农业始终是我国国民经济的基础。但是,我们对农业的重视不能仅仅停留在农业对国民经济贡献的认识上,更不能继续采取对农业进行索取的做法,而应把农业放在整个国民经济协调发展的全局和世界视野的高度上。

关键词 毛泽东思想; 农业; 基础地位; 当代价值

中图分类号:A841 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-3456(2009)05-0058-05

Study on MAO Ze-dong's Thoughts of Agricultural Fundamental Status and its Contemporary Value

XU Chuan-hong

(School of Humanities and Law, Wuhan University of Technology, Wuhan, Hubei, 430070)

Abstract After the founding of new China, Mao Ze-dong fully demonstrated that agricultural development played an important role in the development of a country's economy, politics and national defense. He advocated that agriculture was the foundation of the national economy, which still has the significance for China today. The function of agriculture determines that agriculture has always been the basis of national economy. However, our emphasis on agriculture cannot merely depend on the contribution of agriculture to national economy, nor can our emphasis continue to request from agriculture. Instead, agriculture should be placed on the coordinated development of the whole national economy in the overall vision.

Key words MAO Ze-dong Thought; agriculture; fundamental status; contemporary value

新民主主义革命时期,毛泽东高度重视农业、农村和农民问题,提出了一系列相关论述,这些论述成为新民主主义革命道路形成的理论根据和农业基础地位思想的萌芽。新中国成立后,根据马克思主义关于农业战略地位的思想,在充分认识农业功能的前提下,毛泽东揭示了农业的“基础”特性,从而使“农业是国民经济的基础”的思想逐渐明晰化、系统化。

一、毛泽东关于农业基础地位思想的内容

毛泽东先后在《论十大关系》、《在省市自治区党委书记会议上的讲话》、《关于正确处理人民内部矛盾的问题》、《关于整风、两类矛盾等问题的谈话》等一系列重要报告或讲话中一再从农业功能出发强调农业基础地位,20世纪50年代末至60年代初,毛

泽东最终完整地提出了“农业是国民经济的基础”这一重要思想,他的农业基础地位思想包括以下几方面:

1. 农业是解决工农业人口吃饭问题、保障社会稳定的基础性产业

中国人多地少,对于中华民族来说吃饭问题从来都是一个凝重的话题。1957年1月,毛泽东在《在省市自治区党委书记会议上的讲话》中指出:“全党一定要重视农业。农业关系国计民生极大。要注意,不抓粮食很危险。不抓粮食,总有一天要天下大乱。”^[1]“农业关系到五亿农村人口的吃饭问题,吃肉吃油问题,以及其他日用的非商品性农产品问题。……农业搞好了,农民能自给,五亿人口就稳定了。”^[1]“农业也关系到城市和工矿区人口的吃饭问题。商品性的农产品发展了,才能供应工业人口的需要,才能发展工业。要在发展农业生产的基础上,逐步提高农产品特别是粮食的商品率。……”^[1]20世纪50年代末60年代初,在全国粮食问题日益突出的情况下,毛泽东在《关于全党动手,大办农业,大办粮食的指示》中和八届九中全会上一再强调农业生产和粮食生产的重要性。正是从人口大国的国情出发,毛泽东特别强调农业对解决工农业人口吃饭,保障社会稳定的重要性。

2. 农业为工业提供原料和销售市场

在我国社会主义建设初期,为了尽快的缩小与发达国家的差距,快速实现工业化,毛泽东强调发展农业会给工业发展提供原材料和市场。1957年他指出:“农业是轻工业原料的主要来源,农村是轻工业的重要市场。只有农业发展了,轻工业生产才能得到足够的原料,轻工业产品才能得到广阔的市场。”^[1]“农村又是重工业的重要市场。比如,化学肥料,各种各样的农业机械,部分的电力、煤炭、石油,是供应农村的,铁路、公路和大型水利工程,也都为农业服务。现在,我们建立了社会主义的农业经济,无论是发展轻工业还是发展重工业,农村都是极大的市场。”^[1]

3. 农业为工业提供资金积累

毛泽东认为农业发展了就会有比较多的农产品出口,就能够为工业发展提供进口机器设备和扩大再生产的资金。“农业是积累的重要来源。农业发展起来了,就可以为发展工业提供更多的资金。”^[1]“现在出口物资主要是农产品。农产品变成外汇,就

可以进口各种工业设备。”^[1]

4. 农业为工业提供长期发展基础

1956年初,在《论十大关系》的报告中毛泽东从农业对重工业长远发展的重要性角度阐明了发展农业的重要性,他指出:“我们现在发展重工业可以有两种办法,一种是少发展一些农业、轻工业,一种是多发展一些农业、轻工业。从长远观点来看,前一种办法会使重工业发展得少些和慢些,至少基础不那么稳固,几十年后算总账是划不来的。后一种办法会使重工业发展得多些和快些,而且由于保障了人民生活的需要,会使它发展的基础更加稳固。”^[1]1957年9月,毛泽东在《关于整风、两类矛盾等问题的谈话》中从工农关系的角度,强调了农业是工业的基础,他指出:“几年来偏重于工业的宣传(这在当时也对),所以在社会上大家都学工业,志愿搞工业,觉得搞工业最光荣,搞农业就认为不光荣。好处是把工业搞起来了。现在要改变一下,要宣传农业,农业是工业的基础,没有农业就没有基础,许多轻工业大部甚至全部都要依靠农业。……两只手,一手抓工业,一手抓农业,现在要好好搞农业。”^[2]1957年9月,在党的八届三中全会上,毛泽东对忽视农业方面工作的重要性进行了批评,指出没有我国的农业,便没有我国的工业。

5. 农业是国防建设的重大保障

20世纪60年代以后,面对苏联对我国进行的军事威胁,毛泽东在调整工业建设布局的同时,还从国防建设角度对发展农业生产的重要性作了论证。他提出“备战、备荒、为人民”、“深挖洞,广积粮”的口号,这实际上就是强调发展粮食生产对国防建设的重大保障作用。1966年3月12日,毛泽东在就各省发展农业机械化问题给刘少奇的信中也谈到农业对于国防的重要性,指出粮食生产对战争所起的重要保障,提出“备战、备荒、为人民”这一战略口号。他指出农业对国防的重要意义是:第一是备战。他认为人民和军队总得先有饭吃有衣穿,才能打仗,否则虽有枪炮,无所用之,也就是说粮食是战争后勤保障中最为重要的。第二是备荒。他指出遇到荒年,地方无粮棉油等储备,依赖外省接济,总不是长久之计,一遇战争,困难更大。

1962年9月,在党的八届十中全会上,毛泽东明确指出“农业是国民经济的基础,这是一个普遍规律”,强调发展国民经济要以农业为基础。至此,毛

泽东“农业是国民经济的基础”的思想最终明晰化、系统化。

二、毛泽东关于农业基础地位思想评析

从理论上来看,毛泽东在中国革命和建设的过程中,坚持把马克思列宁主义同中国革命与建设的具体实践相结合,既继承了马克思列宁主义的农业基础地位理论,又充分吸取斯大林时代苏联以牺牲农业为代价、片面发展重工业、损害农业发展的惨痛教训,充分论证了农业对维护社会稳定、促进国家工业发展、保障国防建设等方面的重要作用,系统地论证了农业为何是国民经济基础的问题,拓展了农业基础地位的内涵,统一了全党的思想,提高了全党对农业在国民经济建设中重要地位的认识,从理论上丰富和发展了马克思主义的农业基础地位思想,在马克思主义发展史上具有重要地位,同时,毛泽东同志对农业功能的认识比 1971 年诺贝尔奖得主库兹涅茨在 1961 年才提出的农业在经济发展中的产品贡献、要素贡献、市场贡献和外汇贡献还要早。

在实践中,以毛泽东为核心的党中央正确认识和分析中国国情,创造性地提出了体现农业基础地位理论要求的方针:以农业、轻工业、重工业为序安排国民经济计划,使我国农业在新中国成立后初期得到了极大的发展,保证了全国人民的粮食需要,增加了工业生产所必须的棉花等原料;随着农民收入增加和生活水平的改善,农民对机械和生活用品等工业产品的购买能力也大大提高,给我国工业提供了更大的国内市场。同时,农业还为工业发展提供了资金积累。遗憾的是,毛泽东同志提出按照农、轻、重的秩序调整国民经济的正确思想,在实践中并没有得到很好地贯彻、始终如一地执行。1958 年的“大跃进”,就突出地表现为工业冲击农业,造成了国民经济比例关系的严重失调,酿成了巨大的损失。这种状况出现的一个重要原因是毛泽东重视农业的出发点和目的都不是在农业内部,“实际生活已经更加证明农业对于发展工业的极端重要性。没有农业的相应的发展,我们的工业化事业是不可能实现的。”^[3]毛泽东同志高度重视农业是侧重于重视农业为工业发展提供产品贡献、要素贡献、市场贡献和资金贡献,是为了快速完成国家工业化和为工业服

务,当时重视农业的目的是为了保证工业发展所需要的粮食、原料、市场和资金,将发展农业当作发展工业的手段,发展农业是为了更好地索取农业。当然,这种做法在特定时期,特别是我国经济落后情况下确实有必要,一定程度上甚至是别无选择的,因为新中国当时急于建立完备的国民经济体系,根据毛泽东同志的理解,当时中国的当务之急是发展工业,特别是重工业。正是由于毛泽东同志所处时代的工业化背景和他自己无法扭转的工业情怀,使他在社会主义建设的实践中,常常抛弃了他自己提出并在全党达成共识的对农业的重视,转而过于重视工业特别是重工业的发展,忽视了农业的地位,采取工农业产品“剪刀差”这种非经济方法,向农业提取剩余价值,破坏了工业和农业的平衡关系,既抑制了农业的发展,又导致农村这一巨大市场萎缩,从长远上影响了工业化的进程。

还需要指出的是,在毛泽东农业基础地位思想中,出于中国是人口大国也是粮食消费大国背景的考虑,毛泽东在强调农业基础地位时,他过分强调粮食生产的重要地位和作用。提出“以粮为纲”,片面地把农业生产视为粮食生产,对农业基础地位的认识也往往演变成了对粮食重要性的认识,应该说对于中国这个人口大国来说,强调粮食生产重要性在任何时候都无可厚非,问题是当时这种对粮食生产过分的强调导致了人们思想认识上的偏差,带来了农业内部结构不合理,使农村经济只能在原有经济结构中做低层次的内循环,农业商品率长期处于很低的水平,导致农业难以持续发展,农业基础地位难以真正确立。

三、毛泽东关于农业基础地位思想的当代价值

农业是人类衣食之源、生存之本。“农业兴,则百业昌盛,天下安定;农业衰,则百业凋敝,社会动荡。”这是一个朴实无华而又永恒不变的真理,“农业是国民经济的基础”这似乎是一个老生常谈的命题,但重新提出与强调这一问题在全面倡导科学发展观、国际金融危机和我国粮食安全问题受到普遍关注的背景下具有重大的当代价值。

1. 从科学发展观要求看农业基础地位

科学发展观的基本要求是实现全面协调可持续

发展。这就要求我们在中国特色社会主义建设过程中既要做到经济、政治、文化、社会的全面发展,又要在其发展过程中和各个建设内部实现协调发展。农业对国民经济的发展具有很大的约束力,农业上不去经济建设就很难保持健康发展,其他建设就无从谈起,国民经济持续、快速、健康的发展,需要一个产出水平高、有效供给能力强的农业为支撑。新中国国民经济发展的实践证明,过去国民经济的大起大落,都与农业问题有密切关系。我们什么时候重视农业,农业就会发展,整个国民经济就会稳定协调地向前发展;哪个时期忽略农业,农业形势就会不好,国民经济就难以稳定发展乃至陷入困境。新中国成立以来,国民经济的几次大的波动都是由于农业受到削弱引起的,而每一次经济调整收到成效也都是从加强农业开始的。历史经验一再告诫我们:把农业放在国民经济发展的首位,保持工农业的协调发展,事关国民经济的持续、快速、健康发展,事关改革发展、稳定的大局。没有持续发展的农业,就没有持续发展的工业和国民经济。但近些年,我国农业这条“短腿”已难支撑工业发展的“长足”,使整个国民经济的持续、健康发展受到影响,全面贯彻科学发展观要求将农业放在基础地位。

2. 从中国粮食安全看农业基础地位

“国以民为本,民以食为天”无论中外,农业的食物保障功能永远排在第一位。粮食是人类赖以生存的必需品,粮食安全关系到人类的生存与发展,关系到社会的和谐稳定。近年国际市场,粮食短缺,粮价飞涨,中国的粮食安全问题也再度进入人们视野。中国是人口大国,也是粮食消费大国,对于中国这个有着十三亿人口的大国来说农业的食物保障功能尤为突出,正如温家宝总理所说:13亿,是一个很大的数字,如果你用乘法来算,一个很小的问题,乘以13亿,都会变成一个大问题,保证十几亿人口的吃饭问题是中国的头等大事。在中国,粮食始终是一种具有战略意义的特殊商品,直接关系着人民和国家的安危,作为一个人口大国,一旦出现粮食安全隐忧,不可能及时通过国际市场来解决,中国不可能靠进口粮食解决吃饭问题,中国粮食必须立足自给。如果农业和粮食生产出了问题,国家的稳定就会受到极大影响。过去我们说:“手中有粮,心中不慌”,“粮食定,天下定,粮食紧,市场紧”。在我国粮棉等主要农作物生产基本稳定,全国人民基本解决温饱的现

阶段,粮食生产仍然不能有丝毫的懈怠,因为我国农产品人均占有量还比较低,保证有效供给的压力还会长期存在,而且,我国农产品的供求平衡目前仍然是低水平的,农产品生产只要少一点,供给紧张、价格上涨就会表现得非常突出,而农产品生产只要暂时多一点,就会出现销售困难和价格明显下跌。目前,我国粮食安全总体形势虽然是好的,但随着工业化、城镇化发展,人口增加和人民生活水平的提高,粮食消费需求会呈刚性增长;耕地减少、水资源短缺、气候变化等因素对粮食生产的约束日益突出,我国粮食供需将长期处于紧平衡状态,粮食安全面临严峻挑战。如果我国农业生产出问题,农产品短缺,就很可能导致基本生活资料价格上涨,这对弱势群体生活会产生重大影响,加剧一些社会矛盾,影响社会安定。而且,从长期来看,我国耕地增加的可能性不大,而人口还会增加,人增地减的矛盾增大,这就决定了我国解决吃饭问题要比其他国家困难得多。解决新增人口的吃饭问题和提高人民生活水平,使农产品供给还有很大压力,这就要求农业基础地位坚决不能动摇。

3. 从农业弱质性及其薄弱现状看农业基础地位

农业是一种特殊的行业,它既受到农业生产中诸多可预见性差、甚至具有不可抗拒性的自然因素的制约,又受比较效益低下的限制,因而在与工业产品的比较中处于不利地位,经济活动中受比较利益的驱动,资金、物资、技术、高素质劳动力很难流入农业部门,甚至会从农业部门流出,使农业在一个相当长的时期内处于弱质地位,这就决定了政府必须在财政上对其进行扶持和保护。西方发达资本主义国家在实现农业现代化的过程中,纷纷采取了各种农业保护政策,如对农产品实行最低保护价格、颁布支持农业发展的法律、实行各种农业补贴、加大对农业基础建设及科研的投入、注重对农民进行教育培训等,以确保农业稳定发展。在我国现阶段,农业发展尽管取得了有目共睹的巨大成就,但制约农业发展的深层次矛盾仍然存在,农业薄弱的状况没有根本改观,我国农业相当程度上还处于靠天吃饭的状况、农业科技水平和农业科技贡献率不高、农业劳动生产率、农业生产容易出现波折,农业生产中一些深层次的、制度性的关系还有待理顺,这些都影响到我国农业的持续发展,需要我们更加自觉地重视和加强农业的基础地位。

4. 从农业功能延伸看农业基础地位

农业的基础地位首先是由农业的功能决定的。农业对国民经济的发展具有重大的贡献。20 世纪 60 年代,发展经济学家提出的“农业贡献论”把农业对经济发展的贡献概括为产品贡献、要素贡献、市场贡献和外汇贡献。目前,我国农业的这些传统功能不仅继续存在而且还在不断强化,随着我国人口的增长、人们对食物数量和品种要求的增加、质量的提高以及人们健康环保意识的提高,农业的食物保障功能、原料供给功能不仅不会降低,相反会不断强化。农业仍然是我国国民收入的重要来源,仍然在为我国工业发展提供绝大部分轻工业原料,而且农产品及其加工产品的出口给我国换回巨额的外汇收入,农村作为商品市场、农业为工业提供资金等功能仍然存在。同时,随着我国经济社会的快速发展、科学技术的日新月异,农业的功能不断拓展,它还承载着就业增收功能,同时农业的生态保护功能、观光休闲功能、文化传承功能,也在逐步彰显。在国际上,某些发达国家,一直将农业看成重要的战略部门,认为农业对内能稳定政局、保障国家食品安全和经济发展,对外则是占领国际市场、控制缺粮国家的重要手段。为了保证农业的发展,往往不惜代价对农业采取扶持政策。虽然我国不企求利用农产品对他国进行控制,但是我们要保护自己的粮食安全就必须

高度重视农业基础地位。农业多种功能的强化和彰显,使农业的基础地位更为突出、作用更为广泛、影响更为深刻。在世界各国工业化进程中,农业在国民经济中所占的比重会逐渐下降,但农业的基础地位和战略意义不会改变,农业对经济社会可持续发展的多种功能和支撑作用不会减弱而会增强。

总之,农业发展事关经济发展和社会稳定大局,必须从总体上高度重视,而且这种重视不能仅仅停留于对农业贡献认识的基础上而采取对农业的索取做法,坚持深入贯彻农业基础地位,也不能“叶公好龙”,仅仅将农业基础地位停留在口号上、挂在嘴上或写在文件里,而是要落实到具体行动上,我们要变对农业问题的政策性重视为实践性的“重实”,真正落实加强对农业的保护和支持。

参 考 文 献

- [1] 毛泽东. 毛泽东文集:第 7 卷[M]. 北京:人民出版社,1999:199-200,25.
- [2] 中共中央文献研究室. 毛泽东著作专题摘编:上[M]. 北京:中央文献出版社,2003:1005.
- [3] 中共中央文献研究室. 建国以来重要文献选编:第 6 册[M]. 北京:中央文献出版社,1993:479.

(责任编辑:陈万红)